

## Развиваем сотрудничество

## Визит делегации Приволжского Федерального округа в Республику Беларусь



**Елена ИВАНЮК,**  
Специалист по издательской  
деятельности БелТПП

2 декабря в Национальной библиотеке состоялось торжественное открытие экономической миссии Приволжского федерального округа в Республику Беларусь.

Григорий Рапота в приветственной речи отметил, что необходимо более полно использовать возможности сотрудничества с Беларусью, "особенно в области разработки инновационных технологий и продуктов". Он сообщил, что для реализации этой задачи "каждый регион округа привез собственные проекты, которые составили каталог инновационных и инвестиционных предложений".

Так, самарское предприятие "ЦСКБ-Прогресс" предлагает белорусам организовать совместное производство оборудования для применения газомоторного топлива на основе технологий сжиженного природного газа. Нижегородский научно-исследовательский институт радиотехники готов совместно с белорусскими партнерами организовать выпуск радиолокационной техники. Ижевский радиозавод предлагает начать производство навигационного оборудования. В Кировской области в настоящее время завершается строительство завода по производству плазмы крови на основе новейших мировых технологий. Это предприятие будет обеспечивать плазмой крови всю Российскую Федерацию. Перспективным направлением для развития взаимодействия, по

В период с 1 по 3 декабря 2009 года состоялся визит в г. Минск экономической миссии Приволжского Федерального Округа. Мероприятия было приурочено к 10-летию юбилею создания Союзного Государства. Делегацию возглавил полномочный представитель Президента Российской Федерации в Приволжском округе Григорий Рапота.

В состав официальной части вошли главы Кировской и Оренбургской областей, Удмуртии, представители Пензенской, Самарской и Нижегородской областей, Чувашии, Башкортостана и Татарстана.



*На снимках: во время торжественного открытия экономической миссии Приволжского федерального округа в Республику Беларусь..*

мнению Григория Рапота, является нефтехимия, лесопереработка, селекция сельскохозяйственных культур и машиностроение.

Заместитель Премьер-министра Республики Беларусь Андрей Кобяков, в свою очередь, подчеркнул, что экономики Беларуси и Приволжского федерального округа тесно взаимо-

связаны, кооперационные поставки составляют 30% от общего объема товарооборота. "Мы знаем, что если работает управляющая компания "Группа ГАЗ", значит работают десятки предприятий в Беларуси. Если работает Минский тракторный завод, будут действовать предприятия по производству тракторов "Беларус" в Елабуге,

## Развиваем сотрудничество

На снимке (слева направо):  
Григорий Рапота, Андрей Кобяков



Саранске, еще 250 предприятий в России, которые поставляют заводу комплектующие", – отметил белорусский вице-премьер.

По окончании официальной части мероприятия директор Национальной библиотеки Роман Мотульский провел экскурсию по хранилищу знаний для Григория Рапота и членов делегации.

В этот же день Григорий Рапота посетил ряд минских предприятий, которые имеют прочные экономические связи с регионами ПФО – МАЗ, МТЗ и Белкоммунмаш. Григорий Рапота призвал белорусских промышленников активнее продвигать свою новую продукцию в регионы Приволжского федерального округа и доказывать её экономические преимущества. Министр строительства, архитектуры и транспорта Республики Башкортостан Равиль Ибатуллин отметил, что

В просторном зале Национальной библиотеки  
создалась уютная и доверительная атмосфера





## Развиваем сотрудничество

«с белорусской стороны давно уже наметились общие интересы в области выпуска тракторной и трамвайной техники. И в обозримом будущем возможно создание совместного сборочного производства в Уфе на базе Башкирского троллейбусного завода».

Во второй половине дня в выставочном комплексе «Белэкспо» прошло торжественное открытие контактно-кооперационной биржи, на котором с приветственным словом выступили Григорий Рапота и Василий Романов – председатель БелТПП. Григорий Рапота выразил уверенность, что совместная работа на бирже контактов и, в целом, в ходе всей экономической миссии, внесет свой вклад в развитие межрегионального сотрудничества и кооперационных связей.

В мероприятии приняло участие около 50 российских представителей предприятий и более 150 белорусских, состоялось около 250 переговоров, достигнуто свыше 30 намерений о сотрудничестве, среди них соглашение о заключении контракта между молочным заводом ООО «Лименс» (г.Минск) и ОАО «Глазов-молоко» (Удмуртия); договоренность о поставке продукции кондитерской фабрики «Слодыч» (г.Минск) в Оренбургскую область; о поставке и совместному изготовлению сельскохозяйственной техники между ОАО «Реммаш» (Удмуртия) и Экспериментальным заводом НАН Беларуси (г.Минск); о поставках антиблокировочных систем торможений белорусского ОАО «Экран» (г.Борисов), продукции ОАО «Белкард» в г.Ижевск, продукции РУП «Завод газетной бумаги» (г. Шклов) в г.Алатырь и г.Ижевск, железобетонных изделий белорусского производства. Имеются намерения по сотрудничеству с Ижевским заводом пластмасс относительно закупки продукции для ОАО «Белтеплоизоляция».

3 декабря в Белорусской торгово-промышленной палате состоялась встреча Василия Романова с руководителями торгово-промышленных палат Приволжского федерального округа. Нижегородскую область представлял Юрий Смородов, Оренбургскую – Виктор Сытежев, Пензенскую – Владимир Подобед, Самарскую – Валерий Фомичев, Республику Мордовию – Константин Пакшин, Республику Башкортостан – Сергей Ефремов, Торгово-промышленную Палату Российской Федерации – Юрий Морозов – директор Департамента по работе с деловыми советами ТПП РФ.

С белорусской стороны присутс-



**Торжественное открытие контактно-кооперационной биржи в выставочном комплексе «Белэкспо» на пр.Победителей, 14**

твовали генеральные директора областных отделений БелТПП: Брестского – Валерий Лабун, Минского – Александр Федорчук, Гродненского – Юрий Адаменко, Могилёвского – Геннадий Чёрный, заместитель генерального директора Витебского отделения – Валерий Валюшкин и заместитель генерального директора Гомельского отделения – Алексей Шелегеда.

Коллеги представили свои регионы, рассказали об их привлекательных и отличительных особенностях, а в заключение встречи подписали соглашения о сотрудничестве между:

БелТПП и ТПП Самарской области; Брестским отделением БелТПП и ТПП Самарской области; Брестским отделением БелТПП и ТПП Республики Башкортостан; Гомельским отделением БелТПП и ТПП Республики Башкортостан; Гродненским отделением БелТПП и ТПП Нижегородской области; Могилевским отделением БелТПП и ТПП Саратовской области; Могилевским отделением БелТПП и ТПП Оренбургской области; Витебским отделением БелТПП и ТПП Республики Марий Эл.



**Области Приволжского округа демонстрировали фирменные стенды.**



*Деловые переговоры были оживленными, и самое главное – продуктивными*

Кроме того, на встречу в БелТПП были приглашены бизнесмены ПРУП «Кричевцементшифер» (г.Кричев, Беларусь) и ОАО «Тяжмаш» (г.Сызрань, Самарская обл.), которые подписали договор на поставку в Беларусь оборудования – двух технологических линий по помолу цемента замкнутого цикла производительностью 100 т/час.

Одним из ключевых моментов визита официальной делегации ПФО ста-

ла встреча с Президентом Республики Беларусь Александром Лукашенко, в ходе которой стороны обсудили перспективы взаимовыгодного сотрудничества регионов ПФО и Беларуси.

«Приволжье – это сердце России. Нам очень выгодно работать с этим округом. Ведь с вашей территории мы можем продвигать свои товары далеко на Восток – это для нас очень важно», – подчеркнул Президент Беларуси.

По словам Александра Лукашенко, столь масштабный и значимый визит делегации Приволжского округа проходил впервые и стал важной вехой в развитии белорусско-российских связей. Кроме того, Глава государства

подчеркнул важность межрегионального сотрудничества, благодаря которому удалось сохранить «ту глубокую кооперацию, которая присуща нашим странам еще со времен Советского Союза».

Президент напомнил, что Приволжский федеральный округ – один из основных торговых партнеров Беларуси и занимает третье место среди федеральных округов России в торговле с нашей страной. Александр Лукашенко подчеркнул, что с 2005 по 2008 гг. товарооборот увеличился в 2,5 раза и достиг в 2008 году рекордного результата почти в 4,5 млрд. долларов США. При этом очень важно, что более 30% объема взаимной торговли составляют поставки комплектующих для промышленности: это говорит о высоком уровне промышленной кооперации белорусских и российских производителей, их взаимозависимости.

«Что значит сегодня блокировать белорусскую продукцию на российском рынке? Это фактически блокировать собственную продукцию – потому что МАЗ, МТЗ, БелАЗ – наши гиганты – мы же получаем от вас до 80% комплектующих. Мы же даем работу российским предприятиям! – подчеркнул Глава государства. – Ну зачем это ломать? Нужно наоборот совершенствовать имеющиеся кооперационные связи, чтобы удерживать рынок».

Григорий Рапота поблагодарил Президента Республики Беларусь за возможность провести эту встречу и напомнил Александру Лукашенко о своем обещании – вносить посильный вклад в развитие российско-белорусских отношений, которое он дал будучи Генеральным секретарем ЕврАзЭС.



## Развиваем сотрудничество



**В БелТПП были подписаны договоры о сотрудничестве**

ность о расширении сборочного производства белорусской сельхозтехники на базе уже созданного сборочного производства «ИЖ-Лидя» (Удмуртия). «Белкоммунмаш» договорился с правительством Пензенской области о создании скоростной линии трамваев.

Представители Башкортостана подписали соглашение о сотрудничестве между Академией наук Республики Башкортостан и Национальной академией наук Республики Беларусь. Соглашение предусматривает совместное проведение исследований в области гуманитарных, технических и естественных наук. В соответствии с ним планируется создание общих научно-исследовательских и научно-производственных структур, совместная эксплуатация различных приборов, организация стажировки для аспирантов.

Достигнута договоренность между ОАО «Международный аэропорт «Уфа» и Департаментом по авиации Республики Беларусь, авиакомпанией «Белавиа» и аэропортом «Минск-2» об открытии с 2010 года прямого авиарейса «Уфа – Минск».

Ведущий ВУЗ Беларуси – Белорусский государственный университет и Нижегородский университет имени Н.И. Лобачевского заключили договор о сотрудничестве, который предусматривает обмен студентами, аспирантами, докторантами для обучения, стажировки и учебной практики, организацию совместных исследований, конференций, семинаров. Кроме того, стороны договорились способствовать публикации научных, учебных и методических материалов по результатам выполнения совместных работ, обмениваться научно-технической, учебно-методической литературой и периодическими изданиями, делиться опытом по вопросам внутреннего управления и международной деятельности.

Для поддержки деловых кругов в Минск прибыли российские деятели культуры. Во Дворце Республики состоялся праздничный концерт творческих коллективов ПФО. А 3 декабря прошло торжественное открытие выставки «Большая Волга» приволжских художников, где было представлено 367 картин.

Подводя итоги, с уверенностью можно сказать, что данный визит стал одним из важных экономических событий в жизни нашей столицы в 2009 году и послужил укреплению экономических, научных и культурных связей между Приволжским федеральным округом и Республикой Беларусь.



### **Справочно:**

**Нижегородский государственный университет им. Н.И.Лобачевского основан в 1916 году. В нем учится около 40 тыс. чел., включая почти 1000 аспирантов и докторантов. Научно-педагогическую работу ведут 300 докторов и 900 кандидатов наук, 17 действительных членов и членов-корреспондентов Российской академии наук. В официальных рейтингах университет стабильно находится среди десяти лучших университетов России.**



**Государственное предприятие «Белкоммунмаш» - ведущее промышленное предприятие Республики Беларусь в области производства и капитального ремонта подвижного состава городского электрического транспорта. Производственная база и стабильный коллектив позволили предприятию приступить к решению качественно новой задачи - освоению производства троллейбусов нового поколения. Современная философия предприятия - это разработка новейших образцов техники, постоянное совершенствование её качества и полное сервисное обслуживание продукции в соответствии с жесткими требованиями потребителей. Сегодня «Белкоммунмаш» может поставить заказчикам троллейбусы одиннадцати моделей и трамвайные вагоны трех моделей**

Глава российской делегации заявил: «Для нас крайне важным является визит в Минск. Мы должны сделать все, чтобы наши двусторонние отношения укрепились. Поэтому мы приехали в Беларусь с большой экономической делегацией». Он напомнил, что уже подписан ряд документов по развитию сотрудничества и наметились новые проекты, особенно в сфере высоких технологий.

Григорий Рапота заверил Александра Лукашенко, что Беларусь может полностью рассчитывать на поддержку ПФО в создании Единого экономического пространства. «Всё, что зависит от нас на региональном уровне в создании Единого экономического пространства, в обеспечении свободного передвижения товаров, мы сделаем. Можете полностью на нас рассчитывать», - подытожил он.

За три дня визита делегации достигнуты многочисленные договоренности, подписан ряд соглашений белорусских ведомств с регионами Приволжья. В частности, подписан протокол о сотрудничестве с Правительством Удмуртии по поставкам племенного скота и семенной продукции. Между правительством Оренбургской области и МАЗом заключено соглашение о создании сборочного производства автобусов. Достигнута договорен-

Открытое акционерное общество «Минский автомобильный завод» – крупнейшее предприятие Беларуси по выпуску большегрузной автомобильной, пассажирской, прицепной и автокрановой техники. Гамма выпускаемых автомобилей включает седельные тягачи, бортовые, среднетоннажные низкорамные автомобили, самосвалы, лесовозы, сортиментовозы, автомобили повышенной проходимости, автомобили-шасси под комплектацию всевозможного спецоборудования и установок. В настоящее время большегрузные автомобили МАЗ – это автомобили, соответствующие требованиям Евро-2, Евро-3 и Евро-4. В этих автомобилях воплотились наиболее современные, прогрессивные конструкторские решения, позволившие получить новые потребительские качества грузовиков и конкурировать с лучшими мировыми аналогами.



Производственное объединение «Минский тракторный завод» за более чем полувековую историю произвел более 3 млн. тракторов, из которых более 500 тыс. поставлено примерно в 100 стран мира. Сегодня заказчикам предлагаются 62 модели разных видов машин, более чем в ста сборочных вариантах для всех климатических и эксплуатационных условий. Новые модели тракторов обладают широкими возможностя-

ми агрегатирования с сельхозмашинами различных производителей. На все продаваемые тракторы получены международные сертификаты, подтверждающие их соответствие стандартам Евросоюза. МТЗ помимо тракторов предлагает потребителю широкий ассортимент машин специального назначения для заготовки и ухода за лесом, погрузчики, машины для коммунального хозяйства, для работ в шахтах.



## Развиваем сотрудничество



Национальная библиотека Беларуси - визитная карточка нашей страны, современный информационный, социокультурный и социополитический центр.

Новое здание Национальной библиотеки Беларуси, в возведении которого принимала участие вся страна, открылось для пользователей 16 июня 2006 г. На церемонии торжественного открытия Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко сказал: "Это уникальное здание сочетает строгую красоту современной архитектуры и новейшие научно-технические решения". Здесь предусмотрен широкий доступ к мировым информационным ресурсам, созданы условия для сохранения и использования научных и культурных достижений прошлого и настоящего, для работы, отдыха и проведения важных международных мероприятий. Национальная библиотека - воплощение мощи и процветания Родины, созидательной силы и энергии белорусского народа, один из главных интеллектуальных и культурных центров нашей страны. Сегодня Национальная библиотека Беларуси - уникальный архитектурно-строительный и программно-технический комплекс, построенный в соответствии с новейшими научно-техническими разработками и направленный на удовлетворение информационных и социокультурных потребностей общества.

Новое здание Национальной библиотеки Беларуси находится на главной транспортной магистрали столицы республики - проспекте Независимости - в уникальной ландшафтной зоне

сособными водной и парковой системами. Перед его фасадом на небольшой площадке размещается отлитый из бронзы памятник белорусскому первопечатнику Франциску Скорине. Внешне здание напоминает облицованный стеклом многогранник-бриллиант, возвышающийся в центре 3-этажной подставки (стилобата). Форма здания символизирует собой ценность знаний и бесконечность познавательного мира. Авторы архитектурного проекта - М.К. Виноградов и В.В. Крамаренко.

Созданию индивидуального образа Национальной библиотеки содействует и художественно-декоративное оформление здания. Главный вход выполнен в виде страниц раскрытой книги. Доставка книг и других документов из фондохранилища осуществляется в течение 20 минут с использованием телелифтов. Такая система автоматизированной транспортировки в Беларуси используется впервые.

В здании библиотеки 20 читальных залов. Залы рассчитаны на 2 тыс. мест и размещены на трех этажах. Все они оснащены электронными кафедрами выдачи документов, современным оборудованием, позволяющим осуществлять сканирование и копирование документов, печать с электронных копий; частично компьютеризированы рабочие места для пользователей. Не забыты и пользователи с ограниченными физическими возможностями. Все залы светлые, из их окон открывается живописный вид на парк и водную систему. В стилобате размещаются также производственно-админист-

ративные и хозяйственные помещения, конференц-зал на 490 мест.

Уникальность проекта здания состоит в том, что ее фондохранилище расположено в высотной части здания. Такое расположение оптимально с климатической точки зрения. К тому же коридоры, расположенные по периметру всего фондохранилища, создают двойную прослойку (принцип термоса) и позволяют в любую погоду поддерживать постоянную температуру внутри помещения.

На крыше библиотеки размещается обзорная площадка, куда посетителей доставляет панорамный лифт и где они могут любоваться прекрасной панорамой Минска.

### • Основные параметры здания

общая площадь здания составляет 113 669 кв. м;  
в том числе фондохранилища - 54 960 кв. м;  
строительный объем здания - 420 558 куб. м;  
в том числе фондохранилища - 200 580 куб. м;  
высота здания - 73,670 м;  
емкость фондохранилища - 14 млн единиц хранения;  
число читательских мест - 2000;  
количество читальных залов - 20;  
количество автоматизированных рабочих мест пользователей и персонала - более 1500.

В состав социокультурного центра входят конференц-зал, комплекс художественных галерей, музей книги, обзорная площадка, физкультурно-оздоровительный комплекс, детская игровая комната, зоны рекреации.

В соответствии с протоколом поручений Главы государства от 15 апреля 2005 г. на базе здания Национальной библиотеки Беларуси создан Центр международных встреч и переговоров на уровне глав государств и правительств, включающий Овальный и Круглый залы для международных заседаний, конференц-зал, международный пресс-центр. Важнейшей целью центра является организация и проведение международных переговоров, деловых встреч, конференций, симпозиумов и форумов политической, экономической и правовой тематики.

По материалам сайтов [www.belta.by](http://www.belta.by),  
[www.nlb.by](http://www.nlb.by), [www.embassybel.ru](http://www.embassybel.ru),  
[www.bashinform.ru](http://www.bashinform.ru), [www.pfo.ru](http://www.pfo.ru).